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Észlelési verseny – planetáriumi forduló
Általános tudnivalók 
1. Két kérdés lesz, mindkettő 25 pontot ér. 80 perced van ezek megoldására, amelyből: 
(a) 20 perc a kérdés elolvasása és megfigyelésre történő felkészülés

(b) 40 perc az összes szükséges megfigyelés elvégzése a planetáriumban (20-20 perc mindegyik kérdésre) 

(c) 20 perc a számítások elvégzésére, és a munka befejezésére 
2. Többlet idő van engedélyezve a planetáriumba történő bejutásra és annak elhagyására. 

3. A kérdések listájával együtt egy csillagtérképet is kapsz, amit mindkét kérdésnél használhatsz. A térkép J 2000.0 epochára készült, poláris projekcióval, lineáris deklinációs skálával, és a csillagok 5 mg-ig történő megjelenítésével. Egy üres papírt is kapsz a munkához / jegyzeteléshez, írószerszámot, ceruzahegyezőt és egy radírt. 
Fontos, hogy az első szoba elhagyásakor mindent vigyél magaddal az asztalodról a planetáriumba, mert utána egy másik szobába kell menned a munkád befejezése végett. 
4. A kupolateremben kijelölt helyeden találni fogsz egy zseblámpát és egy csiptetős rajztáblát. Amikor végeztél és távozol, hagyd ott a helyeden a következő versenyzőnek. 
5. Csak a kérdőíven kijelölt helyeken és a térképen adott válaszokat veszik figyelembe az értékelésénél. További (más) papirokra írott dolgokat nem fogadnak el. 
6. Jól láthatóan, olvasható módon jelöld minden oldalon a kódszámodat! 

A kérdésekről 
Az 1. számú kérdésnél :

1. Az égbolt mozdulatlan, az észlelő a Föld felszínén áll. 
2. Az égen az alábbiak láthatóak: egy üstökös, a Hold és egy kb. 2 mg-ós nóva. 
3. A 11. perctől kezdve a horizontális koordinátákat reprezentáló hálózat lesz kivetítve, ami a kérdésre adott idő végéig látható lesz. 
A 2. számú kérdésnél:

1. A Marson eltelő négy egymás utáni napot fognak szimulálni. 

2. A horizonton egy Marsbázis lesz látható. 
3. A Marsi nappal idején az égbolt enyhén fényesebbnek fog látszani. 
4. A Mars holdjai és más bolygók nem lesznek láthatóak. 
5. A helyi meridián mindvégig folyamatosan látható lesz az égen. 
Megjegyzés: Az azimutot 0º-tól 360º-ig mérjük, D-től Ny-I irányba .

Észlelési verseny – planetáriumi forduló 


1. Föld 
A) A kiadott csillagtérképen jelöld meg (kereszttel) és címkézd fel („N” betűvel) és a Holdat is hasonlóképpen (Hold szimbólumával megjelölve). Rajzold be az üstökös alakját és pozícióját is. 
B) Az alábbi táblázatban karikázd be azokat az objektumokat, amelyek a csillagászati horizont felett vannak.

Megjegyzés: 1-1 pontot vesztesz minden helytelen válaszért. 
	M20 – Triffid köd
	o Cet – Mira
	δ CMa – Wezen

	α Cyg – Deneb
	M57 – Ring Nebula
	β Per – Algol

	δ Cep – Alrediph
	α Boo – Arcturus
	M44  – Praesepe
(Méhkas halmaz)


C) Amikor a koordináta hálózat látható, jelöld be a térképen az északi részét a helyi meridiánnak (azaz a zenittől a horizontig) és az ekliptika északi pólusát (egy kereszttel jelöld, és írj mellé egy “P” –t).

D) A kivetített égbolt alapján add meg a következőket: 
Az észlelő földrajzi szélessége :
φ = . . . . . . . . . ,   

A helyi csillagidő :
θ = . . . . . . . . . ,   

Az év melyik időszaka (a naptári hónap nevének bekarikázásával) : 

Jan, 
Feb, 
Márc, 
 Ápr, 
Máj, 
Jún, 
Júl, 
Aug, 
Szept,   Okt,    Nov,
Dec.


E) Mi a neve azoknak az objektumoknak, amelyek közelítő horizontális koordinátái: 

azimut  A 1 =   45 º  és  magasság  h 1 = 58 º :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,

azimut  A 2 =  278 º  és magasság  h 2 = 20 º :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .

(Megadhatsz Bayer-féle elnevezést, IAU rövidítéseket, Messier számot – angol vagy latin neveket) 
F) Add meg a horizontális koordinátáit (azimut és magasság) az alábbi objektumoknak :

Sirius (α CMa) :
A 3 = . . . . . . . . . . . ;   h 3 = . . . . . . . . . . . .

Androméda Galaxis (M 31) :
A 4 = . . . . . . . . . . . ;   h 4 = . . . . . . . . . . . .


G) Add meg az ekvatoriális koordinátáit az égbolton vörös nyíllal megjelölt csillagnak :

 
α = . . . . . . . . . . . . . . . . ;  δ = . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Mars

H) Add meg az észlelő areografikus (Marsi) szélességi koordinátáját:      φ = . . . . . . . . . 

I) Add meg a felső (hu) és alsó (hl) kulminációs magasságát az alábbi csillagoknak : 
Pollux (β Gem) :
hu = . . . . . . . . . . ;

hl = . . . . . . . . . .  ,

Deneb (α Cyg)

hu = . . . . . . . . . . ;

hl = . . . . . . . . . .  , 

J) Add meg az areocentrikus (Marsi) deklinációját az alábbi csillagoknak : 
Regulus (α Leo)
 δ = . . . . . . . . . .  .

Toliman (α Cen)
 δ = . . . . . . . . . .  .  

K) Sketch diagrams to illustrate your working in questions (I) and (J) above :
L) A csillagtérképen jelöld be (kereszttel) és címkézd fel (“M”-mel) a marsi északi pólust. 
M) Add meg az észlelő azimutját, amilyen irányba a marsbázisról látható :

 
A = . . . . . . . . .  . 

N) Becsüld meg a marsbázis helyét, és karikázd be a megfelelő szöveges leírást: 


a. az egyenlítő környékén 
b. Az északi tropikus kör mentén 
 
c. az északi sarkkör környékén 
d. Az északi pólus közelében 


O) A lenti időtengely a mars-beli évet mutatja és az ottani északi félteke évszakait. Jelöld be a planetáriumban látott égbolt-kivetítésnek megfelelő dátumot a tengelyen. 
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